
ผลการสัมมนา โครงการเสริมสร้าง วินัย พอเพียง สุจริต จิตอาสา ในก าลังพล ทอ. 
เร่ือง “ปัญหาที่อยากแก้ และความดีที่อยากท า” 

 
ปัญหาที่อยากแก้ จ านวนค าตอบ 

ปัญหาหนี้สิน 60 
การใช้จ่ายเกินตัว ไม่พอเพียง 51 
ความแตกต่างระหว่างความคิด และช่วงวัย 40 
ระดับเงินเดือนไมเ่พียงพอเหมาะสมกับค่าครองชีพในปัจจุบัน 30 
การนินทาลับหลัง 28 
การตรงต่อเวลา 22 
การเอารัดเอาเปรียบ 19 
มองแต่ผลประโยชน์ ไม่มีจิตสาธารณะ 15 
สวัสดิการข้าราชการชั้นผู้น้อย 12 
ความมีวินัยต่อผู้ที่มียศสูงกว่า 9 
การตระหนักรู้ถึงหน้าที่ 7 
การน าพัสดรุาชการไปใช้เพ่ือประโยชน์ส่วนตน 6 
ระบบอุปถัมภ์ 2 
การทุจริตงบประมาณรัฐ 1 
การรับสินบน 1 

รวม 303 
 
 จากตารางปัญหาที่อยากแก้ จ านวนค าตอบทั้งหมด 303 ค าตอบ พบว่า ปัญหาที่ เกี่ยวกับคุณธรรม 
ความโปร่งใส และการทุจริต 3 อันดับแรก คือ ปัญหาหนี้สิน จ านวน ๖๐ คน คิดเป็นร้อยละ 19.80 รองลงมา
เป็นการใช้จ่ายเกินตัว ไม่พอเพียง จ านนว 51 คน คิดเป็นร้อยละ 16.83 และระดับเงินเดือนไม่เพียงพอ
เหมาะสมกับค่าครองชีพในปัจจุบัน จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 9.90 

 ปัญหาที่ข้าราชการ ทอ.ต้องการแก้น้อยที่สุด คือ การรับสินบน และการทุจริตงบประมาณภาครัฐ 
จ านวนอย่างละ 1 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



- 2 - 
 

ความดีที่อยากท า จ านวนค าตอบ 
ปฏิบัติตนให้เป็นประโยชน์ต่อสังคม และกองทัพอากาศ 54 
เป็นข้าราชการที่ดีของแผ่นดิน 45 
เป็นแบบอย่างที่ดใีห้แก่ผู้ใต้บังคับบัญชา 37 
ด าเนินชีวิตตามแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง 32 
ใช้เงินแบบมีสติ ประหยัด อดออม 27 
ช่วยเหลือผู้อื่น มีจิตอาสา 22 
ยึดมั่นในระบบคุณธรรม 18 
รณรงค์สร้างจิตส านึกที่ดี 14 
ต้อต้านการทุจริต 12 
ปฏิบัติตนบนพ้ืนฐานความถูกต้อง 10 
เสริมสร้างวินัยและพัฒนาทักษะในการปฏิบัติงาน 9 
ท าหน้าที่ของตนตามภารกิจที่ได้รับให้ถูกต้องและดีที่สุด 5 
หมั่นแบ่งปัน สร้างความดี เพ่ือสังคมที่น่าอยู่ 4 
ช่วยเหลือผู้ยากไร้และสัตว์ที่ถูกทอดทิ้ง 2 
ให้เกียรติกัน หยุดการดูถูก การท าร้าย ก าจัดภาวะสังคมเป็นพิษสร้างสังคมยุคใหม่ 1 

รวม 292 
  

 จากตารางความดีที่อยากท า จ านวนค าตอบทั้งหมด 292 ค าตอบ พบว่า ความดีที่ข้าราชการ ทอ.
ต้องการท ามากที่สุด คือ ปฏิบัติตนให้เป็นประโยชน์ต่อสังคม และกองทัพอากาศ จ านวน 54 คน คิดเป็น    
ร้อยละ 18.49 รองลงมา คือ การเป็นข้าราชการที่ดีของแผ่นดิน จ านนว 45 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41 และ
ล าดับที่ ๓ เป็นแบบอย่างท่ีดีให้แก่ผู้ใต้บังคับบัญชา จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 12.67 
 ความดีที่ข้าราชการ ทอ.ต้องการท าน้อยที่สุด คือ การให้เกียรติกัน หยุดการดูถูก การท าร้าย ก าจัด
ภาวะสังคมเป็นพิษสร้างสังคมยุคใหม่ จ านวน 1 คน 


